叛逆与青少年自我认同

——基于关怀伦理学视角     

（李怡慧   河南师范大学教育与教师发展学院，河南新乡 453000）
摘 要： 进入青春期，青少年身心发展踏入高潮期，但生理变化对心理活动的冲击以及心理上的成人感与局限的认知之间的矛盾，导致了这个时期的青少年既成熟又幼稚的特殊心理状态，进而通过表现出各种抵触、抗拒、偏激的反叛行为，以期找到“我是谁”等人生问题的终极答案。但是作为青少年成长过程中的一个阶段性特点，叛逆也带有一些特殊的积极色彩，所以需要教育者通过适当的教育关怀策略帮助青少年平稳渡过这个十字路口，为今后的学习和生活打下基石基础。
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青春期是一个让所有教育者都觉得忐忑、忧虑、惊慌且无法自信的时期,而对于青少年来说,这则是一段敏感、焦躁、困惑、寂寞且质疑自我的特殊日子这个时期的青少年时而渴望独立却又时而依赖长辈，时而期盼沟通却又时而闭锁心房，有时表现出高傲勇敢的姿态，有时却又自卑怯懦，他们的内心充满了混乱与困惑。几乎所有处于青春期的孩子都表现出过各种各样的反叛行为，如拒绝听从家长或老师的要求，认为很多规章制度都是不合理的，应该废除；无论是穿着打扮还是言行举止都希望与众不同，追求标新立异，并享受别人的关注；厌倦家长和老师的絮叨，总是认为他们小题大做，根本不了解自己；情绪起伏不定，缺乏理智，脾气暴躁，拒绝与成人沟通等等。

但是，叛逆只是孩子青春期的一个阶段性特点，是由其成长规律所决定的，也是青春期的正常表现之一。所以，叛逆是正常的，不叛逆反而是不正常的。其实，从孩子的整个人生发展来看，叛逆是一个好的开始，是孩子真正认识自我、了解自我的开始。因此，帮助孩子平稳顺遂的渡过叛逆期对其未来发展非常重要。

“叛逆”的教育学解读
青春期不仅是孩子生理心理飞速发展的阶段，同时也是他们开始确立理想、信念、世界观等的关键时期。但是由于身心发展的不平衡，自我意识崛起等因素，主体的自我需求与客观心理环境差距甚远，青少年表现出带有对抗性逆反心理。在我国已有的关于青少年叛逆的研究中，大都是以心理学为背景分析叛逆的背景、归因及其教育对策，其目的是教导孩子如何不再反叛，回归到曾经正常听话的“不叛逆”的乖孩子。这里就包含了一个隐形的判断：叛逆对于青少年来说是消极的，是可以通过教育的手段加以消除的[1]。这种研究其实是片面的。叛逆对于青少年来说不仅仅是消极的，它是由个体成长规律所决定的，是青少年创造性表达自我展示个体成长的一种方式，因此，我们必须正视叛逆的积极意义，挖掘叛逆对青少年的成长价值，帮助孩子顺利渡过叛逆期而非消除其逆反心理，阻止其叛逆行为。
叛逆是青少年生理成熟、智力提升的表现
青春期孩子产生逆反心理是以个体生理发育成熟、认知能力显著提升为基础的。进入青春期，青少年在思考问题时会逐步由童年时期以形象思维为主，转变为抽象思维为主多种思维方式并存的形式，这不仅是思维方式的重大变革，也是思考能力和智力大大提升的体现。此时青少年不再满足于已有的对事物的解释，而是希望独立思考得出结论，对既定的观点不愿盲从轻信，敢于对传统观念大胆质疑，对既定事物进行批判性思考，喜欢打破常规，发散思维，突破传统定势，探索未知。此时青少年表现出了旺盛的创造能力，敢于发表自己的观点，有勇气有决心，但盲目自信，固守己见，看待问题孤立偏激。这种叛逆说明孩子有了自己的认知和想法，能用学到的知识分析各种材料和问题，扩大自己的认知领域，这无疑是一种成长和进步。

叛逆是青少年对现有人际关系的一种调整与适应
无论任何时期，沟通与交流都是人类的本能需求。个体必须在与他者共在性的交往互动中实现自己特殊性和普遍性的统一，从他者的反应中观照自己的同一性特征[2]。进入叛逆期，孩子开始有意识的疏远成人父母，脱离了原来以家庭为主的人际交往模式，而逐渐向同辈群体靠拢。生理成熟带来的成人感与自主性使得他们期望脱离对父母的依恋，不再以父母视为唯一的倾诉对象，而是需要朋友的分享与分担。这是孩子从依恋到自主，逐步摆脱家庭影响，开始进入社会化的准备时期。这是孩子进行人际关系调整，成为独立个体的一种方式，对未来孩子的社会适应性有重要意义。

叛逆是青少年自我意识蓬勃发展的表现
自我意识指主体对自我身心活动的察觉，是人格的核心因素，其发展本质就是个体逐渐走向自主乃至自由的过程，发展程度展现着个体心理成熟的程度[3]。维果斯基曾经说过自我意识的发展是过渡年龄的精髓和主要成果[4]。孩子从儿童逐渐向成人发展，对自我产生了空前的关注，首先便表现在对个人形象的管理上，小镜子小梳子近乎是每日出门必备之物，爱美之心在此时表现的淋漓尽致并且在关注外在形象的同时，也会对内在的个性品质有所要求，希望自己各方面都能表现完美；其次，孩子的自尊心也有了极大发展，不愿别人再把自己当作小孩子一样看待，希望保有属于自己的私密空间，并且与成人的交往互动过程中渴望脱离原来愿被动地服从者、听命者的角色，而是希望站在平等的角度，甚至力争作为一个主动的探索者、创造者和选择者的角色，正是如此我们经常能够感觉孩子反叛、“不听话”了。所以叛逆可以说是孩子真正探索自我、了解自我的开始，也是自我意识蓬勃发展、产生自我认同、建立自我同一性的关键时期，对今后的人生发展都具有极其重要的意义。

叛逆期青少年自我认同混乱
自我认同是指个体依据个人的经历所反思性地理解到的自我[5]，通过自我认同，个体才能将过去的自己、现在的自己和将来的自己联系起来，通过反思现实中的自我从而探求理想中的自我。发展自我同一性是青春期的主要任务之一，良好的自我同一性会让青少年更加懂得生活的意义与价值，目标清晰，并会为之努力奋斗，这是成长的内在动力；而自我同一性混乱的青少年无法对自己明确定位，迷失方向，失去学习和生活的动力，惶惶不知所措，于是他们叛逆、抗争，期望通过各种尝试来建立自我认同。所以叛逆，归根究底是因为青少年身心发展不均衡，自我认同混乱的外在表现，其实他们是希望通过反叛找到以下几个问题的答案：
（一）“我是谁”

处于叛逆期的青少年最想知道的问题就是“我是谁”，究竟是个什么样的人，有限的认知和急切的心理形成强烈反差时，自我图示就会发生混乱。图式是指能帮助人们知觉、组织，获得和利用信息的认知结构，自我图式就是“对来源于过去经验的自我的认知上的泛化”它组织并引导着关于自我的信息加工，自我认同混乱的青少年通常缺乏对自我的加工能力或是会对信息进行错误地加工[6]。处于叛逆期的孩子经常会感觉自己普通人中的一个，被千千万万的人群所淹没，没有独特之处，毫无个性可言，所以他们努力想使自己超脱于别人，找到属于自己的独一无二之处，从特别的方面来认识自己，肯定自己，同时又期待获得外界的认同。因此与众不同就成了叛逆期孩子所追逐的目标。染发、打架、顶撞教师等叛逆行为都表现了青少年渴望展现自我唯一性心理，并期望通过这种行为去竭力证明自己，他们享受着别人或羡慕或诧异的目光，认为这就是对自我的肯定。然而不久由于对自我的信息加工能力的缺乏，他们就会对产生自我怀疑，这是否就是我想成为的唯一的独特的自我，进而内心陷入迷茫状态。

“我在哪里”

叛逆期青少年常常会出现角色混乱的情况，想知道“我在哪里”、要成长为什么样的人。最初仅仅是想和别人不同，但在特立独行地尝试发现自己之后却突然感觉自己和过去不一样了，无法找到过去的自己，但现在的自己也不是当初想象中的样子。深刻的感觉到自己并不是自己，原本完整的自己被打碎了，却又对如今的自己感到陌生，无法接受，没有处理好过去与未来、理想与现在之间的关系，想给自己定位，却不知道从何入手。此时在孩子的眼中理想的自我仿若就在身边伸手可及，但真正付诸行到却又望尘莫及，无法实现。他们对身边有成就的人既羡慕又排斥，因为觉得那是别人的已经走过的路，自己不想重复，所以不断地尝试更换自己的角色，希望找到与别人不一样的人生，当找寻到新的目标的时候，总是极度兴奋信心饱满，但理想与现实之间的落差带来的只有失望与疲惫。在不断的努力与尝试之后，身心俱疲。

“我怎么了”

在不断的给自己定位失败的时候，孩子就会产生浓厚的挫败之感，渴望探求真正的自我，了解“我怎么了”。一方面表现为对自己不理解不满意，类似于成长的烦恼。同时对现实的极大不满，对自己的行为无法控制和预测，经常会懊恼后悔；另一方面他们对自己的评价偏低、消极，尤其是在一些不顺心的事情发生后，有时甚至是很小的事情，也会使他们自信心严重受挫，认为自己根本无用，喜欢拿自己的短处与别人的长处相比，然后自卑，习惯性的否定自己，陷入习得性无助的恐怖深渊，无法自拔；再一方面表现为外表自傲但内心迷茫的矛盾心理状态，例如与同学观点不一致时为了肯定自我，坚持真理是掌握在少数人手中、走自己的路让别人说去吧的想法，虽然可以暂缓心理冲突，但这种不被认可的孤独之感，使得孩子心中依然被困惑所围绕，甚至否定自己，渴望他人的理解与认可。
“我该怎么办”

    在现代社会，科技的进步使得人们的生活质量大幅提升，却让生活的节奏变得越来越紧凑。在快节奏的当下，人们越发忧虑和焦躁，而这种无法形容焦虑的状态也似乎影响到了本该无忧无虑青少年，在反叛时期表现的尤为严重。他们渴望知道“我该怎么办”、怎么样才能实现理想中的自己这些人生意义问题的答案。一方面，他们常常会为了一些微不足道的小事而困惑，急于表现自己，证明自己的价值，感觉每天都非常忙碌，但忙些什么自己也无法具体说明，缺乏成就感的同时对外界的评论也十分敏感，虽然无法把事情做好但也渴望别人的认同；另一方面，一部分处于叛逆期的青少年无法确定生活的目标，找不到生活的价值，对工作和生活都缺乏热情，感觉每时每刻都充斥着无聊和厌倦，虽然讨厌现在的生活，但却有拒绝改变，理智与行为脱节，活在自我欺骗之中。
教育关怀，帮助青少年走出叛逆困境
只有恰如其分的教育关怀才能使处于叛逆期中困惑不安、焦躁迷茫的青少年的得到真正的关心与爱护，才能促进其人格的独立健全和生命的稳步成长。关心是一切教育的基石[7]。以诺丁斯为代表的女性主义伦理学派特别强调关怀的意义，认为关怀和被关怀是人类的基本需要，人们彼此都需要其他人的关怀，需要被理解、被给予、被接受、被尊重和被承认[8]。我们无法阻抑青少年的叛逆心理，但却可以在他们迷茫挣扎的时候给予关怀和引导，促进其自我同一性的发展继而平稳顺遂地渡过这段非常时期。

承认

作为教育者要积极关注自己的每一个学生，处于叛逆期的青少年更需要引起教育者的特殊注意。而这种关注应该是从情感上亲近、兴趣上引导、学习上帮助、生活上关心，是真正把学生看作是一个有价值有尊严的鲜活的生命个体，而非视为具有破坏性的不定时“炸弹”。在关注的同时要注意倾听，成人的观点与未成熟的青少年往往具有很大差别，对相同事情的关注程度和态度也许都不一样。作为教育者，在学生遇到自我认同问题时，无论他们的想法多么异想天开、离经叛道首先都应该向学生坦诚相待，敞开心扉，耐心倾听学生的成功与失败或是开心与难过，重视学生的体验，承认学生的感受，要站在学生的角度思考问题，因为承认是教育关系的本质内容，是学生发展的内在动力，也是教育中最为重要的环节[9]。在教育交往之中，学生处于不断的了解自我和肯定自我的状态，在这种独特的自我认同过程中，学生会把获得承认作为出发点，不仅形成自我认同并会在此基础上对他人产生认同。

理解

    理解就是心灵的碰撞、精神的交融和经验的共享。[10]教育者与学生的交流并不仅仅是一场对话，而是心灵的沟通与情感的共鸣。教育者不仅要关注与学生对话的内容，更要认真思考他为什么这么说、这么想，要深入到学生的主观世界，设身处地地了解其感触，将自己投入到学生的内心活动中去，分享学生对外界事物的所思所想、所喜所忧[12]，做到移情性理解，站在学生的立场，将心比心地感受他们的思想、情感以及对客观事物的态度，这表露出了教育者对学生的关切、接受、理解、珍惜和尊重。被他人理解是人类基本需求之一，只有深入学生内心世界，知晓他们的真实须要、情感状态和所处境遇，才能真正称为理解学生。只有借助于这种理解，教育者才能帮助处于叛逆期的学生解决各种困惑，实现自我。
尊重

    自尊心人皆有之，获得外界尊重也是青少年心理成长过程中的内在需要。尊重也是教育者道德的本质和内在需求，这种尊重是对学生作为生命个体的人格尊重，也是对学生情感和自我认同感的尊重。这种尊重要求教育者以平等、民主的方式来与学生交流，相互之间搭建起友好、亲密的沟通桥梁。在学生遇到自我认同危机时，教育者对其特定思维、情感和交流方式都要表现出无条件的尊重，用真诚、接纳、信赖的态度，接纳、包容、认同、鼓励、欣赏他们，充分表达自己的耐心以及信心，没有过多的指责与教训，尊重学生的自尊心，给学生创建一个安全的温暖的可以无条件信任的空间，使他们可以最大程度的表现出真实的自我，无论尝试认同的结果成功与否，得到的都是尊重与肯定，使他们能有勇气再去努力再去尝试。这种尊重会使学生感受到作为平等主体的尊严，并且学会将这种尊重传递给其他人，将其他人同样作为平等主体去关心去尊重。
引导

马克思曾经说过，年轻人所犯下的过错是连上帝都会原谅的。叛逆期本就是青少年不断尝试、不断犯错、不断失败、不断调整然后重新再来的时期，这个时候教育者既不能无原则的迁就与放纵，也不能强制或阻止。“所有的孩子都需要引导——哪怕这种指导仅仅是确定他们自己做的选择是正确的而已”。青少年的健康生长和健全发展不仅要求教育者的充分尊重，同时也需要被给予适当的引导。这种引导并非等同于教育者意志的强加，而是一种规范的表述。如果学生仅仅是为了满足别人的要求，那么他永远找不到真正的自我。教育者要在学生不断尝试自我认同的时候，在其身后给予适当的引导，告诉他们行为的界限，做他们坚实而可靠的后盾。“高度的放纵和高度的规章化的环境一样对年轻人是毁灭性的、与充满问题和无序的行为相联系的”[13]，教育不仅需要自由，也需要秩序。教育者要在充分尊重学生的基础上，在自由与规范之间积极引导，帮助学生寻找方向，找到真正的自我。

结语:

    青少年叛逆只是其在成长过程中出现的一种正常现象，我们不能用抑制与驯服的心理来看待它，而是要把叛逆视为孩子成长的契机，正视叛逆的积极价值。用真挚的情感和温暖的心灵，与孩子建立一种亲密和善的关怀型教育关系，在孩子困惑混乱做出错误选择的时候，用陪伴代替评判，用支持替换批驳，秉持着坚定的态度，做孩子可以信赖可以依靠的贵人。
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