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摘要：现实中的公民文化是一种混合的政治文化，它包含了村民政治文化、臣民政治文化、参与者政治文化。公民文化在价值上倾向于三种政治文化混合的基础上强调公民的积极参与。课堂公民文化是特殊的公民文化，其由教师和学生在民主思想的主导下共同建构。培育课堂公民文化不仅有利于学生个性的发展，而且为学生提供了获得积极公民经验的机会，为培养积极公民奠定基础。建构课堂公民文化是实现学校公民教育目的的必然选择。
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Abstract：Civic culture is a mixture of political culture in reality, it contains villager political culture, subject political culture and participant political culture.Civic culture emphasizes the active participation in political activities of citizenship in the mix of that three political culture.Civic culture in class is a kind of special civic culture,the construction of civic culture in class includes teachers and students in the guide of democracy. Cultivating the civic culture in class is not only beneficial to the development of students' personality, but also provides students with the opportunity to get positive citizenship experience,that lays the foundation for the cultivation of active citizenship. The construction of civic culture in class is the inevitable choice to achieve the goal of cultivating citizenship in school.
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文化对人的影响发生在无形中，这种影响之深，范围之广让人不得不重视。随着新课改的推进，课堂文化越来越成为大家关注的焦点。究其原因，乃是因为课堂文化不仅能够体现出新课改内容的转变，更能够凸显出新课改的内在精神。因此，课堂文化的再造成为了当代教育改革的重要任务。[1]随着经济、社会的发展和全球化的到来，培养优秀的公民逐渐成为世界各个国家教育改革的重点。作为学校教育核心组成部分的课堂教学也就成为了培养公民的重要场域。在学校公民教育的实践中，不仅仅是通过开设直接的公民课程来培养公民，构建课堂公民文化以熏陶儿童使之成长为优秀的公民同样是必不可少的途径。甚至，课堂公民文化对公民的培养作用远远大于直接开设的学校公民课程。鉴于学校公民教育的特殊场域，课堂公民文化与公民文化相比独具特色，因此，我们认为有必要对课堂公民文化的内涵与特征作探讨以为学校公民教育提供借鉴。
一、公民文化是民主政治的灵魂
“公民文化”这一概念是由美国学者阿尔德蒙在其著作《公民文化：五个国家的政治态度和民主制》中首次提出。阿尔德蒙认为公民文化是政治文化的一个组成部分。他基于个人或群体对政治活动的输入、输出和积极参与者的自我三个方面的考虑，将政治文化分为村民政治文化、臣民政治文化和参与者政治文化三个类型。在村民政治文化中，没有专业化的政治角色，首领、酋长和巫师的角色混为一体，村民并不期待可以从政治系统中获得什么，甚至很少有村民意识到中央政权的存在。[2]16-18生活在村民政治文化中的人们很少甚至没有对政治的认识，这就更谈不上政治参与。在臣民政治文化中，人们能够意识到政权的存在，了解政府的职能，甚至会为政府感到骄傲或者否认其合法性。然而，不论对政府赞成与否，臣民却倾向于政治的输出，即他们最低限度地履行着政权对他们的要求，如纳税、服军役等而很少主动参与政治活动。作为臣民，他们更多地是服从政治的规范而很少对政治系统的改变作出尝试，他们是消极的政治参与者。在参与者政治文化中，政治参与者对政治的输入、输出以及积极参与者的自我三个方面表现非常积极。他们总是积极投身政治事务并相信自己可以对政治活动的发展发现产生一定的影响。

在阿尔德蒙看来，公民文化是村民政治文化、臣民政治文化、参与者政治文化三者混合的一种政治文化。虽然积极的政治参与是公民文化的首要特征，[3]但是村民政治文化和臣民政治文化这些消极的因素在公民文化中也扮演了不可或缺的角色。积极因素能够促进政治系统快速发展，消极因素则使得这种发展趋于稳定。这就要求在政治系统中有一部分公民表现出消极因素或者公民个人在政治活动中时而积极时而消极。这样才能冷却那些在政治活动中激进的头脑从而保持政治系统的平衡。达到这种平衡的途径是通过公民文化塑造“潜在的积极公民”，即他们在民主政治中必须是积极的，也是消极的；卷入的，也是不太卷入的；有影响力的，也是服从的。[2]426需要指出的是，这种“潜在的积极公民”并非“待成长为积极公民”的人，他们已经具备了作为积极公民的能力和意识，他们或许在政治系统平衡的状态下并没有表现出过多地参与政治活动，然而一旦政治系统的平衡遭到破坏，他们会即刻参与进来以保持政治的稳定和发展。
在现在民主政治的建设过程中，人们制定出了一系列的能够保证民主实现的政治制度。既定的社会制度都需要相应的文化作为其发挥作用的重要因素，正如英格尔斯所说的“那些完善的现代制度以及伴随而来的指导大纲，管理守则，本身是一些空的躯壳，如果一个国家的人们缺乏一种能赋予这些制度以真实生命力的广泛的现代心理基础，失败和畸形发展的悲惨结局是不可避免的。”[4]4培育公民文化将会是建设现代民主政治的重要任务，如果没有相匹配的公民文化的培育，即使公民能够认同民主价值和具备基本的政治参与能力，也将会带来很多问题，诸如以消极态度对待国家政治生活、以情绪化的方式参与政治活动、以极端的敌视态度对待竞争者等。[5]因此，如果说现代民主政治制度是民主政治建设的骨骼和框架，政治文化是现代民主政治的血和肉的话，那么作为政治文化亚文化的公民文化将会是民主政治生命的灵魂。
二、课堂公民文化是特殊的公民文化
课堂是由教师与学生共同组成的共同体，在这个共同体中，教师在教学方面起到了主体作用，学生在课堂学习的方面则居于主体地位。教师的教与学生的学这两个外显行为共同组成了课堂活动。课堂文化是课堂教学中的规范、价值、信仰和表意象征符号的复合体，[6]117具有内隐性的特征。课堂文化能够让课堂活动更加生动与丰满，也将会是课堂生命活力的重要保障。发挥这些作用的前提是课堂文化具有一定的生命活力。没有生命力的课堂文化往往忽略学生是鲜活的个体，这样的课堂必定会遭遇悲惨的失败。[7]67无生命的课堂只能培养出无“生命”的个体，甚至会陷入陶行知先生批判的“先生教死书，死教书，教书死，学生读死书，死读书，读书死”的境地。只有师生的生命活力在课堂教学中得到有效发挥，才能真正有助于儿童的培养。[8]师生生命活力在课堂中的发挥需要充满生命力的课堂文化，课堂公民文化是这种有生命力的课堂文化的重要一维。
简单来说，课堂公民文化是课堂文化与公民文化的结合，作为特定场域的课堂教学中的公民文化又有新的特征。在公民文化中有“村民”、“臣民”、“参与者”三种不同的角色，同样在课堂公民文化中也能找到这三个角色的影子。处于课堂活动边缘的学生往往扮演了课堂“村民”的角色，与社会中的“村民”角色不同的是，课堂中“村民”的学生能够意识到课堂这个微型政治组织的存在却主动或被动脱离课堂组织。这类学生包括了学业成就高的和学业成就低的学生。学业成就高的学生往往因为课堂教学内容过于轻松而脱离课堂去从事更加高深的知识探索，那些学业成就低的学生则会由于课堂教学过于困难而不得不放弃课堂参与转而做其他事情。扮演“臣民”角色的学生是课堂教学的服从者，他们听从教师的安排，参与教师组织的课堂教学活动，却很少对课堂教学产生建设性的影响。这些学生在课堂中往往是“群众演员”，甚至是“观众”与“听众”。[9]在课堂里也有“参与者”的学生，与“臣民”的学生不同的是，他们不仅参与教师的教学活动，还会通过提出建设性意见改变既定的课堂计划，从而使得课堂更加丰富多彩与充满活力。从学生个体而言，同一名学生在课堂上也可能有“村民”“臣民”“参与者”的不同表现。课堂公民文化倡导学生的积极参与，但是如果一味地强调学生的参与则有可能导致课堂教学偏离预期目标，因此为了顺利完成课堂教学目标需要学生承担一定的“臣民”角色，同时学生在课堂中偶尔表现出“村民”的状态以创造自我思考的时间也属于正常现象的范畴。从这个角度来说，公民文化氛围下的课堂活动在一定程度上能够丰富学生的公民体验，这种体验将是他们成为合格公民的重要基础。
课堂是由教师与学生共同构成，如果仅仅从学生的角度分析课堂公民文化的话将会得出片面的结论。在对课堂公民文化的解读时也不得不考虑教师的作用。在课堂中，学生对不同角色的表达与教师的观念与行为直接相关。传统的教育观念强调“教师中心”、“教材中心”、“课堂中心”，在这种教育理念指导下的课堂教学实践，教师往往倾向于对教学的控制、对学生的控制和对教学内容的控制。被控制的学生摄于教师“权威”的地位而较少有机会在课堂表现出“参与者”的角色。鉴于教育在培养公民的理性、德性、个性以及民主所需要的态度和行为方式方面发挥着重要作用，[10]教育民主越来越成为教育理论与实践的现实需求，其中包括了师生关系的民主。在课堂中，师生关系的民主强调师生的平等与自由地表达，如果教师能够在教学中贯彻师生民主的教育理念的话，那么学生在课堂上将会有更多的机会参与课堂的建设。需要指出的是，师生民主能够给予学生充分的机会参与课堂建设，然而不能将这种民主推向极端，极端的师生民主将会弱化教师的合法性权威进而导致教育效果的式微。[11]课堂公民文化的构建离不开教师在课堂教学中贯彻民主的理念，同时也需要教师发挥其合法性权威的作用以对学生进行正确的引领。
从以上的分析中，我们可以发现课堂公民文化是一种特殊的公民文化。课堂公民文化既包涵了公民文化的特征，同时也继承了课堂文化的特点。基于此，课堂公民文化是在课堂中教师与学生共同建构的，以民主思想为主导，又保留传统教学特征的规范、价值、信仰和表意符号的复合体。
三、课堂公民文化构建的意义
学校是国家公民的培养基地，承担着为国家和社会输送优秀公民的使命。课堂是学校教育活动核心场域，在课堂中凸显公民文化培养学生的公民意识，不论是从教育对学生童社会化的功能还是从教育促进学生个性化的功能来说都是非常重要的。无怪乎有的学者认为公民教育是全部教育的转型。[12]
（一）课堂公民文化促进学生的个性化发展

个性化一方面强调的是个人的主体地位，另一方面强调了个人的唯一性、不可替代性和独特性。[13]人的个性化是公民作为个体独立于人类社会，并以个别化的行为方式生存于社会。人的个性化增强了个人的自我认同，维护了个人尊严，促进了社会的多元。学校教育对人的另外一个重要功能就是促使学生的个性化发展。

自从捷克教育家夸美纽斯创设班级授课制，课堂文化便在学校教育活动中生成。传统的课堂文化所反映的是一种专制与极权的政治文化，以赫尔巴特的“三中心”最为典型代表。在传统的课堂文化中，教师是权威，学生不得不服从教师的权威，这不仅扼杀了学生的天性，也泯灭了他们的个性特征。受到大工业社会思想的影响，此时的学校就像工厂，学生是工厂里流水线上的产品。学生在接受这样的教育之后，人们发现学校培养的儿童不但不能满足社会的需求，而且也失去了自己的个性特征。在批判传统“三中心”的基础上，杜威提出了以儿童为中心，以经验为中心，以活动为中心的“新三中心”。现代课堂文化大多是以“新三中心”的理论为蓝本而构建起来，与传统课堂文化不同的是，新的课堂文化加注了民主、自由、个性等具有公民文化意蕴的内容从而形成了课堂公民文化。
课堂公民文化是一种提倡民主的课堂文化。民主并不仅限于政治形态，主要乃是一种共同生活的模式，也是一种沟通的经验。[14]78在课堂中，学生因为参与共同的兴趣利益而彼此的互相参照，同时认识到他人言行的重要性。与此同时，学生会发现自己的言行也受到他人的认可与尊重。这实际上是增强了学生对自己言行的自信，强化了学生对自己言行的认同。课堂公民文化是一种宽容和自由的课堂文化。在宽容和自由的课堂氛围里，学生能够拥有充分的机会展现自己的特长，并且不必担心因过失而蒙受自尊受损的危险。课堂公民文化是一种理性的课堂文化。理性在人类的生活当中发挥了重要作用，在理性的指导下，人们能够以比较客观的视角看待自己和他人。在课堂中也一样，学生的理性思维能够促使他们更深刻地认识自己，发现自己的特质，强化自己的特点进而发扬个性。课堂公民文化营造的民主、自由、理性和宽容的氛围为学生个性发展提供了充足的空间。
（二）课堂公民文化对学生社会化发挥重要功能

社会化指的是一个人从自然人走向社会人的过程。在这个过程中，个人需要不断地掌握社会的相关知识，了解社会运行过程，遵守社会规范以及接受社会的价值观念。只有经过社会化的人才能够和谐地与他人相处，才能够为人类社会进步做出更大的贡献。教育活动是伴随人类社会形成而产生的一种古老而又弥新的社会实践活动。在原始社会，教育活动主要是向年轻一代传授生产生活经验。人类在学习生产生活经验的时候就已经开始了社会化的学习。可以说自从人类教育活动产生之后，教育对人的社会化改造一直没有间断过。

在现代民主社会，教育对人的社会化功能表现的一个重要方面是将个人培养成为合格公民。个人只有成为合格的公民才能够接受社会规范，才能够适应社会的发展。在教育史上，最早以培养公民为目的的教育是古希腊的雅典教育。古希腊雅典教育注重培养全面发展的个体——身体、道德、智力、审美[15]3——的公民教育思想至今仍值得现代教育借鉴。全面发展的个体不仅表现在公民享受权利、履行义务，当还表现在公民积极参与政治活动。随着全球化时代的到来，教育对个人的社会化功能受到越来越大的挑战。公民身份关注的焦点从公民的权利和义务转向了公民的社会参与、构建同感实践活动与意识形成，这种转变引发了人们对现代教育功能的关注和重视。[16]9现代教育中公民教育作用越来越成为关注的焦点。对于公民教育的认识，可以从三个方面去理解，即公民教育是造就公民的教育，是对公民的教育，是通过公民生活的教育。[17]206-207这三个方面能够深刻认识公民教育的目的、对象和方法。从此也可以看出，公民教育是一个涉及范围比较广泛的领域。如果仅仅将公民教育视为学校教育中直接开设的公民课程，既不能深刻认识公民教育，又会影响公民教育目的的达成。在学校教育的环境下，公民教育应该涉及到所有的课堂教学活动。

课堂是由师生和一定空间组成的共同体，这个共同体对促进学生全面发展发挥了最主要、最直接的作用。在课堂中，所有的班级都具有三个重要的特征，即每一个人都希望别人关注自己的举动、教师和学生时刻都在受到他人的监督、师生之间的联系时间比较持久。[18]351这样教师和学生就组成了一个微型的政治组织，在这个组织中教师和学生的行为分别行使各自的政治权力以影响班级政治。这在无形中构建了课堂的政治文化，这种政治文化中，是村民政治文化、臣民政治文化还是参与者政治文化占主导地位非常重要。如果是村民政治文化占主导的话，课堂表现为学生游离于课堂教学之外，这样的课堂教学活动不仅毫无效果，也会由于学生长期纪律涣散进而导致他们缺乏遵守社会规范意识的后果。如果是臣民政治文化占主导的话，表现为在课堂里教师权威最大化，学生无条件地服从教师的权威，在这种文化熏陶下培养出来的儿童只能是只会服从他人的臣民。如果是参与者政治文化占主导地位的话，那么课堂将会充满了互相尊重对方人格的民主氛围。参与者政治文化为主导，兼有村民政治文化和臣民政治文化，这便构成了课堂公民文化。在公民文化熏陶下成长的学生在学校能够积累到基本的公民经验，这些经验将会帮助学生在学校之外顺利地成长为合格的公民。这是因为，在公民文化主导下的政治组织中，课堂教学能够培训公民政治参与方面的技能，使他们学会与媒介接触，收集信息，了解政治结构及其重要性，明确参与的规范等。[19]
从以上的分析可知，现代教育对人的社会化作用的发挥体现在公民的培养上。课堂教学是学校教育的主要活动形式。课堂公民文化在培养学生成为合格公民方面能够发挥重要作用。
四、结语
公民文化的培育是现代民主政治建设的重要途径，公民文化的构建有利于维持政治系统更的稳定发展。学校教育是培养公民的重要场所，学生作为公民经验比较匮乏的公民需要在通过学校教育获得更多的公民经验。课堂教学是学校教育活动的主要场域，建构课堂公民文化就成为了培养公民的重要路径。课堂公民文化的建构有利于促进学生的个性发展。课堂公民文化的熏陶为学生成长为合格的公民奠定了坚实的基础。总之，通过建构课堂公民文化实施公民教育将会是学校教育发展的趋势。
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